

来这里,选择最好的自己

——行进对外经济贸易大学

本报记者 徐晗 安京京 文并摄

刀工齐整的山西刀削面,肉香扑鼻的陕西臊子面,红红火火的重庆小火锅,葱绿汤白的云南过桥米线……中午十一点半,对外经济贸易大学食堂里,热气腾腾的饭菜已装盘,静等着学生挑选。“我们食堂很不错,天南海北的菜系都能找到,师傅还常变着花样翻新,可选择的余地很大。”来自广东的2011级法学院学生邓炜炜如是说。

选择,这是我们行进贸大听到频率最高的词,就像那句著名到已经镌刻在石头上的话:选择贸大,遇见最美的风景。在这里,从课程到团体,再到就业,乃至于最“接地气儿”的食堂,学生都能“选我所爱”,选择成为最好的自己。



中午的食堂,学生有很多选择。

拼人品“刷刷呆” 我的课表我选择

这个学期,学校共开设了452门选修课。学生课程中既有专业必修课、专业选修课,也有非专业选修课,还有暑期学校课程、短期国际游学和暑期社会实践。课程多,选课限制却很少,国际商学院的学生不但可以选择自己专业的课程,还可以跨界选汉语言文学专业的课程。对于一些热门课程,并非每名同学都能一次中选。在别的学校,选课往往是先来后到先报先选,拼的是网速。而对外经济贸易大学教务处处长蒋先玲说,在贸大,选课除了硬件条件,还拼人品。如暑期学校的热门课程只有30个名额,却报了60人,这时就靠摇号解决,让选课的机会更均等。即使“人品差”没选上某门课,贸大丰富的选修课程也总会让学生有所斩获。

除学期内的课程外,已经开办3年的暑期课程在贸大也是红得发紫,让更多学生欲报而不得。每年暑期,上百位经过筛选的海外名师汇聚这里,开设近百门课程,其中既有金融、法律、语言等和专业相关的课程,也包括击剑、生涯管理等体育生活类课程。琳琅满目的选择让学生眼花缭乱。闷热的天气也

无法阻挡他们高涨的学习热情。

选择太自由,教学管理往往就会遇到挑战,那么如何让学生在自由安排学习时间的同时,确保学习的自觉性和质量?贸大的dyned课程提供了一个很好的案例。由于学生必须刷卡进入机房使用该软件,dyned课程也获得了一个独有的名字:“刷刷呆”。在贸大bbs上,经常能看见这样的广告:“同学,你还在为耳机夹住秀发而烦恼吗?你还在为麦克风发音分辨率低而一遍遍嘶喊吗?来买‘刷刷呆’神器便携耳麦吧!”这是怎样的一门课程,竟然促成了学生创业的热门项目?

提起“刷刷呆”,很多贸大学子有讲不完的故事。金融学院2011级学生王桐入学参加听力测试,由于基础不好,被分在了最低的A级,这就意味着他要比高等级的同学多付出几十个小时才能修够“刷刷呆”的学分。

“我英语发音不标准,一开始‘刷刷呆’时可把我急坏了”。在使用dyned时,王桐不但要聚精会神地听,还要时不时按系统要求用英语回答问题,口语有一点不标准,系统就会要求重新作答。有

时候,王桐一遍遍地回答都被系统否决,就会不由自主地大声喊起了英语。旁边的学生担心他的声音干扰自己的回答,也开始放大分贝,一下子在机房里产生了多米诺效应。不一会儿,所有人都开始放大声音,整个教室仿佛也在学英语的呐喊声中地动山摇,成了贸大一景。

在毫不留情的交互式系统前,贸大学子的口语听力学习,不存在“划水”与偷懒的选项,成绩不仅与学习时间挂钩,更与学习态度息息相关。如果经常不来“刷刷呆”,这门课程的进度甚至会变成负分。只有定期“刷刷呆”,认真“刷刷呆”,甚至痛并快乐地“刷刷呆”,才能满足课程要求。

灵活性与严谨性兼备的贸大“刷刷呆”课,既让学生可以自主选择学习时间,又确保了学习质量的无懈可击。无论入学时基础如何,经过魔鬼式的“刷刷呆”训练,贸大学子的英语听说水平都会得到保障。

贸大纯外语课程比起一般院校要多出十几个学分,连西方音乐欣赏课都是全英语教学,专业课更是全部纯英文或双语授课。扎实的语言教学,让暑期学校的外教赞叹不已。

辅修游学样样全 我的四年我选择

在贸大,永远不用担心的一问题是“吃不饱”。学生即使高考没发挥好,入学后还有机会通过选拔进入实验班,大学四年期间,成绩如果有所提高,也可以在学期末选择申请转入实验班。无论是用汉语+英语+第二外语(西班牙语或法语或日语)培养的双学位实验班,还是能拿法律、经济和组织人才基地班,又或是与国际接轨的高端CFA和FRM金融类特色班,都是“高大上”的存在。2011级学生冉苑瑾就是大二才转入国际经济贸易学院经济金融实验班的。她说,只要成绩能达到全系前5%,通过英语和数学水平的测试,就能进实验班。同时,如果学生在实验

班学习感觉不适应或跟不上,也可以申请转出。

学生如果学有余力,拿个双学位或辅修其他专业也是平常事。大一第二学期开始,只要首学期成绩达到要求,学生就可以申请辅修。选辅修的学生不是单独授课,而是编入普通班,和该专业学生同堂上课,学习内容和机会都有保证。甚至有学语言的学生,用辅修专业成功申请到了国外金融、法律等方面的研究生,找到了理想工作。

在贸大,海外交流的项目有很多。长到一学年的交换生,短到一个暑假的游学,学生有充足的机会来选择。大学四年下来,有40%的学生都能获得出国游学机会。学校会拨出专门经费支持,除报销路

费外,有些甚至会报销部分住宿费。每年大一暑假,学生还能结合自身专业和兴趣,提出研究项目或课题,一旦获得通过,也能获得学校的经费支持,去外地乃至外国进行实践活动。不过暑期实践可不是单纯开眼界,学生回校后还要提交实践报告,参加答辩,让所学所感转化为自身的学识和积淀。

贸大的学生不仅能选择多样的学习方式,还能选择不同国籍的朋友。校园中经常有不同国家、不同肤色的留学生和中国学生一起散步聊天、一起就餐、一起上课。业余时间,热心的中国学生还带着留学生爬长城、串胡同,在锻炼外语交流能力的同时,感受不同国家和地区的多彩文化。

“四大”聘用未必去 我的未来我选择

在2014年欧莱雅校园市场策划大赛中,贸大2011级本科生田甜所在的队伍获得了中国区总决赛的冠军,她也因此直接拿到了这家企业的offer。而这在贸大早已不是第一次。

普华永道(PwC)等行业内俗称“四大”的会计师事务所,是众多毕业生梦寐以求的就业单位。而在贸大,更多时候,准毕业生是手里拿着“四大”的offer,再去其他大企业应聘的。很多2011级的学生都是在“四大”在握的情况下,找到了一入职年薪二十万元的岗位。

贸大毕业生素因专业技能扎实、外语娴熟、思维活跃、创新能力强而受到用人单位欢迎,三成以上进入金融系统,四成以上进入知名外企、国企。汇丰银行、中国人民银行、中国银行等国内外知名银行,壳牌石油公司、摩托罗拉、西门子等知名外企,四大会计师事务所等金融机构和国家机关,处处都活跃着贸大学子的身影。

贸大毕业生强到“爆表”的就业竞争力,既得益于坚实的专业培养,又和校园里丰富的社会实践机会有关。2012级国际商学院学生杨鑫就是公益商业两手抓的竞赛达人。她说,图书馆里,并不只有自习看书的学生。当你看见三五成群的学生



学生在诚信楼大厅上传统武术课。

围坐在一起,他们十有八九都是在为某项大学生赛事做项目策划。有时候,就连校外的几家咖啡馆都会被准备比赛的贸大学子包场。入学两年多来,杨鑫参加了宝洁等企业组织的一系列赛事。此外,她还通过各类公益竞赛,为贫困地区的学校建起了图书馆,帮助留守儿童与妈妈团聚。

就业并非贸大本科生唯一的出路。学校2014届本科毕业生攻读研究生的

比例为23.92%,出国的是28.93%。邓炜炜就在众多美国高校的offer中选择了加州大学伯克利分校。

行进贸大的校园,在如茵的草坪上,伞盖般的树荫下,总是能看到三三两两贸大学子俯首读书的身影。他们选择了这里,仅仅是迈出了选择链条上的第一步。每一个贸大学子或许都明白,在这样一所有着多样选择的学校,就是在选择最好的自己、更好的未来。